



热烈庆祝 浙江省十三届人大一次会议 **隆重召开**
浙江省政协十二届一次会议

打造“琦君文化”品牌 建设瓯海文化强区



温州市瓯海区图书馆

—— **浙江省公共图书馆信息服务联盟** ——



目 录

琦君纪念场馆建设	5
琦君文学馆重新开门迎客瓯海区拨款近百万用于整体提升	5
深深的眷恋——走进琦君纪念馆	6
琦君文化 历年活动	7
2011年：琦君文化交流活动启幕	7
2012年：共话童年 追忆琦君	8
2012年：走进琦君故里，探访瓯越民俗——“瓯海民俗行”两岸交流活动落下帷幕	9
2013年：两岸君亲 双海双赢——第三届琦君文化节下周举行	10
2014年：瓯海·台湾周昨启动——海峡两岸游泳爱好者同游塘河	11
2014年：琦君文化牵线搭桥 两岸儿女同游塘河	12
2015年：民宿 乡愁——琦君文化节暨两岸民宿发展论坛	13
2016年：瓯海区第六届琦君文化节——2016“慈善啸秋”两岸青少年交流活动昨启动	14
2016年：放飞青春梦 心系两岸情——记瓯海区第六届琦君文化节两岸青少年交流活动	14
2017年：百年琦君，乡愁文化——瓯海区召开琦君文化发展研讨会	16
2017年：琦君诞辰一百周年，瓯海第二届“琦君散文奖”揭晓！	17
2017年：琦君故里话乡愁	18

免责声明：

浙江“两会”专题信息产品由浙江省公共图书馆信息服务联盟各成员单位联合编辑。信息内容采自公开的报纸、图书、期刊、数据库资源以及各大主流网站，每份专题我们都准确标明来源和出处，摘选信息内容的真实性、准确性和合法性由发布单位负责。

本期专题由温州市瓯海区图书馆编辑，如您需要更为详细的内容及跟踪报道，请与该馆联络。

打造“琦君文化”品牌 建设瓯海文化强区

近年来，瓯海区非常重视琦君文化建设，围绕琦君文化交流基地，进行了全方位软硬件建设。琦君文化建设被列入瓯海区政府五年工作计划，打造琦君文化品牌的工作持续开展，六年来两岸琦君文化交流活动投入近 500 万元。2003 年，琦君本人出资在三溪中学设立“琦君文学奖”，现在文学奖已经开展了 11 年；2010 年成立了瓯海区政协琦君文化联谊会，围绕“琦君文化”品牌，做好文物保护和管理；2011 年，



琦君文学创作基地在瓯海区挂牌，对推动两岸文学创作起到一定的积极作用；琦君网站于 2013 年开通并投入使用，第三届琦君文学奖征文比赛就是通过网站来投稿；2016 年，瓯海区人民政府、国内权威文学期刊《十月》杂志社与浙江省作家协会共同发起设立全国“琦君散文奖”，旨在进一步纪念和弘扬琦君卓越的文学成就，挖掘地域人文内涵，让瓯海成为海内外寻找乡愁的精神栖息地；2017 年 7 月，成立了琦君文化研究会，该会为“琦君散文奖”等活动出谋划策，宣传交流琦君文化，不断扩大琦君文化影响力。

琦君纪念馆建设

琦君文学馆重新开门迎客瓯海区拨款近百万用于整体提升

本报讯（记者 李艺） 昨天，关闭已久的琦君文学馆经重新布展，正式开馆迎客。负责相关事宜的瓯海区台办主任马小波告诉记者，接下来，琦君文学馆内部还将进行整体提升。目前，相关提升方案已经拟定，用于提升的近一百万元专款也由瓯海区财政划拨到位。

著名文学家琦君 1917 年生于瓯海，2006 年在台湾逝世。琦君文学馆地处瓯海区瞿溪街道三溪中学校园内，建筑面积近 600 平方米，现为瓯海区文物保护单位。该馆以琦君故居主建筑为馆舍，馆内珍藏着琦君作品以及相关实物等。琦君本人在世时，对寄托着故乡情的琦君文学馆十分重视，2001 年 10 月，她专程偕丈夫李唐基先生等从美国转道温州出席文学馆开馆仪式。

琦君文学馆闭馆事出有因。2011 年，因琦君文学馆主体建筑地基出现沉降、部分房间出现漏水情况，2012 年瓯海区政府耗资 80 多万元，由瓯海区文博馆（现瓯海区博物馆）牵头对琦君故居建筑本体进行了修缮，为了保护相关的资料和藏品，布展只能撤出。但是在修缮完善后，重新布展的经费一度成了难题，并直接导致琦君文学馆闭馆。

媒体近期报道此事后，瓯海区委区政府高度重视，不仅在一个多月内完成了琦君文学馆的重新布展，还专门拨款近百万元，由瓯海区台办牵头，瞿溪街道、财政部门、文化部门等配合，协调接下来的文学馆整体提升事宜。据马小波介绍，整体提升主要包括文学馆软硬件的同时提升，“比如，将在馆内增加除湿、恒温设备，以更好地保护文物；另外，还将面向社会，广泛征集更多和琦君有关的手稿、书信、作品、实物等等，以充实文学馆馆藏、提升文学馆档次。今年是琦君逝世十周年，我们将争取在年内完成整体提升。”

瞿溪街道副主任王彩燕告诉记者，最近，琦君的儿媳陈丽娜已经得知文学馆将整体提升的消息，“陈丽娜承诺，待文学馆内部设施进一步完善后，还将向文学馆捐赠收藏在台湾和琦君有关的珍品。”

（来源：《温州日报》2016-6-25）

深深的眷恋——走进琦君纪念馆

（记者 郑晓群 摄影报道）著名温籍台湾作家琦君的纪念馆，在琦君的故乡——瓯海区泽雅镇北林垟社区庙后落成，目前正在进行布展的扫尾工作。琦君纪念馆是北林垟社区建设的“一社一品”，为秀丽的泽雅风景区新增了一处人文景观。

琦君纪念馆坐落在庙后的一座小山上，系庙后小学旧址，四周翠竹环抱风景秀丽。纪念馆占地 1000 多平方米，是由正间、左右厢房及门台组成的四合院式建筑，坐西朝东。正间为新建，两厢房为遗留老建筑修缮而成。纪念馆院落的北侧建有思君、琦归两亭及长廊，长廊的后侧是准备安放琦君骨灰的墓穴。纪念馆总投资近 300 万，由政府投入和民间集资。前台湾海峡交流基金会（简称“海基会”）主席江丙坤为纪念馆题写了馆名。

琦君，1917 年 7 月出生，原名潘希珍，为现当代台湾女作家，有“台湾文坛上闪亮的恒星”之誉。毕业于杭州之江大学中文系。1949 年赴台湾，在司法部门工作了 26 年，并任台湾中国文化学院、中央大学中文系教授，后定居美国，2006 年 6 月 7 日在台北病逝。代表作品有散文集、小说集及儿童文学作品 30 余种，包括《烟愁》、《细纱灯》、《三更梦书当枕》、《桂花雨》、《细雨灯花落》、《留予他年说梦痕》、《琦君寄小读者》、《琴心》、《七月的哀伤》、《橘子红了》以及《琦君自选集》等等。

（来源：温州市人民政府台湾事务办公室 2013-3-15）

琦君文化 历年活动

2011年：琦君文化交流活动启幕

促进两岸文化交流，打造瓯越文化品牌。为期3天的2011两岸琦君文化交流活动昨天启幕，来自台湾的嘉宾，国内知名高校教授及本地学者近200人齐聚瓯海三溪中学琦君文学馆。据悉，这是两岸首次举办的以琦君为主题的文化交流盛会。

琦君，原名潘希真，现当代台湾女作家、散文大家，1917年出生于瓯海区泽雅庙后村。其1949年赴台湾，后定居美国，2006年病逝于台北。先后出版《三更有梦书当枕》、《桂花雨》、《千里怀人月在峰》、《橘子红了》等50多部散文集、儿童文学作品及小说集。是自“五四”以来中国现当代文学史上继冰心、萧红、张爱玲之后一位极为重要的女散文作家。

此次两岸琦君文化交流活动内容丰富，琦君故里行，琦君遗物赠送、书籍捐赠，琦君文学基地挂牌，“情系故里，文耀两岸”琦君主题晚会暨“我与故乡”两岸琦君文学奖征文比赛颁奖仪式，琦君文化学术研讨会等活动贯穿始终。据了解，今年“琦君文学奖”征文赛事首次延伸到台湾高雄市，“我与故乡”两岸征文比赛成为本次交流活动重点项目之一，吸引了3000多名两岸学子参赛。

据介绍，今年，各有关部门计划着力于琦君文化资源的挖掘，努力打造“琦君故里”文化主题公园，保护潘氏老宅、宗祠，提升整治庙后村，打造琦君文化旅游村，并与国内知名高等院校合作，开展琦君文化研究课题，组织专家学者撰写整理琦君笔下的温州民俗风情等。

本次活动旨在通过以琦君为主线的文化交流活动，将琦君这一历史文化名人打造成温州对外宣传的金名片，进一步提升温州城市的文化品位，加强温州文化大市建设，扩大琦君在两岸的影响力，推动两地旅

游、文化、经贸的共同发展。

市领导朱贤良、曹国旗、仇杨均出席了活动。

（来源：《温州日报》2011-8-24）

2012年：共话童年 追忆琦君

“来到台湾，此心如无根的浮萍，没有了着落，对家乡的苦念，也就与日俱增了……”在琦君饱含深情的《乡思》朗诵中，来自温州、高雄、台南等海峡两岸三市的200多名琦君文化爱好者会聚瓯海，以琦君文化为纽带，共同沟通交流两岸相通的“乡思情”。这是昨天第二届两岸琦君文学奖征文比赛颁奖仪式暨“瓯海民俗行”交流活动上的一项活动内容。

琦君，原名潘希珍，1917年出生于现瓯海区泽雅镇庙后村。作为享誉海峡两岸的历史文化名人，琦君不仅属于温州，属于浙江，更属于包括两岸同胞在内的全体中国人。近几年，两岸围绕琦君文化开展的交流活动越来越多，琦君文化也已成为一座连接海峡两岸友好往来和文化交流的桥梁。据悉，琦君文学奖已连续举办了十届，今年是第二次由两岸共同举办。

童年，承载着琦君挥之不去的故乡情。第二届两岸琦君文学奖征文比赛，以“童年”为主题，从今年5月开始向两岸的青少年征文，7月中旬截稿时，共收到征文1197篇，经两岸专家共同评审，230篇文章入围。除征文比赛，为期四天的两岸交流活动将持续至周日，包括名家话琦君、“手拉手一家亲”经典诵琦君主题演出、我眼中的琦君（互动）、探访瓯越民俗、体验瓯海学生家庭生活等活动。

开幕仪式以后，31名台湾交流团成员将在瓯海进行一系列与民俗和琦君文化有关的活动，参观体验瓯越民俗、参观茶山大学城民俗博物馆、发绣博物馆、琦君文学馆、琦君纪念馆、泽雅古法造纸博物馆，游览江心屿、五马街、江滨路等景观。

（来源：《温州日报》2012-8-25）

2012年：走进琦君故里，探访瓯越民俗——“瓯海民俗行”两岸交流活动落下帷幕

琦君文化是瓯海独一无二的世界性的文化资源，利用琦君文学奖平台，搭建两岸中学生交流沟通的渠道，是做好台湾青少年工作的一个重要载体。8月23日-26日，瓯海区以走进琦君故里，探访瓯越民俗为主题，组织第二届两岸琦君文学奖台湾获奖中学生到瓯海参加颁奖仪式，并举行了“瓯海民俗行”两岸交流活动，进行互动交流，以此增进两岸学生友谊，增强台湾学生对中华优秀传统文化的认同。来瓯海参访的台湾交流团一行31人，由台湾获奖学生、家长、指导师组成。四天时间里两岸中学生一同开展了一系列互动交流活动。活动内容有：主题为“童年”的第二届两岸琦君文学奖征文比赛、名家话琦君、“手拉手一家亲”经典诵琦君主题演出、我眼中的琦君（互动）、探访瓯越民俗、体验瓯海学生家庭生活等。

整个活动注重参与和互动，琦君文学奖已连续举办了十届，今年是第二次在两岸共同举办，从5月份琦君文学奖征文开始，台湾高雄、台南两市中学生便积极参与，共收到两岸征集的文章1197篇，其中台湾学生文章168篇，经两岸专家评审，230篇文章入围。

24日上午，在将军大酒店举办了第二届两岸琦君文学奖征文比赛颁奖仪式暨“瓯海民俗行”交流活动开幕式。琦君文学奖近百名获奖学生、台湾交流团成员、瓯海区有关部门领导、琦君文学爱好者及相关人员200余人参加了仪式。此后，还举行了“手拉手一家亲”经典诵琦君主题演出，琦君作品朗诵成为演出的主题，两岸学生一同朗诵的琦君作品选段《乡思》，让两岸学子的心因琦君文学走的更近，琦君文学的魅力再次感染了在场的每位观众，期间还穿插了越剧、温州童谣、木偶戏等具有温州特色的节目，让台湾嘉宾领略了温州丰富

的传统文化。

24 日下午，台湾交流团一行到茶山大学城参观了民俗博物馆、发绣研究所。随后，到瓯海实验中学南瓯校区参观了该校的温州民俗展，邀请了温州民间艺人现场表演吹糖、米塑、剪纸等绝活，并让学生们亲手体验。

当晚，台湾学生来到瓯海学生家中体验瓯海家庭生活，15 位台湾学生分别到 4 位瓯海学生家中进行了体验，瓯海学生的家长们精心准备了特色的温州小吃、水果招待台湾客人，台湾学生体验到了瓯海家庭生活的和美幸福生活，对大陆经济、社会发展有了全新的认识，两地学生们互相交换了联系方式和礼品。

25 日上午，交流团一行开始了“寻访琦君之旅”，参观了位于三溪中学内的琦君文学馆，保存完好的民国时期中西合璧的馆舍建筑，馆内丰富的琦君有关藏品，让台湾嘉宾赞叹不已。参观结束后，观看了《琦君故乡行》纪录片、进行了“我眼中的琦君”互动交流活 动，两地学生畅谈对琦君和琦君文学的认识，并谈了此行的感受。两岸青少年朋友争先恐后，踊跃发言。在交流中进一步加深了了解，增进了友谊。三溪中学学生还送上了亲手制作的小礼物。

下午，交流团一行来到泽雅古法造纸博物馆，了解了泽雅古法造纸的流程和工艺。接着又参观了到位于泽雅庙后正在建设中的琦君纪念馆、琦君出生故居门台、潘氏宗祠、琦君题字的“崎云山水秀”牌坊。

随后，台湾交流团一行在导游的带领下，参观了江心屿、江滨路、五马街、市府路、瓯海大道等景观。

（来源：温州统战网 2012-9-6）

2013 年：两岸君亲 双海双赢——第三届琦君文化节下周举行

本报讯（黄松光） 昨天从瓯海区台办获悉，以“两岸君亲 双

海双赢”为主题的第三届琦君文化节将于 8 月 19 日至 22 日在瓯海隆重举行，同时将举行两岸经贸文化交流活动。

本届文化节由瓯海区委、区政府主办，区台办、区文广新局、区教育局、区委农办（农林渔业局）、泽雅镇、瞿溪街道等承办，高雄市半屏山旅游文化经贸促进会等单位协办。它将以琦君文化交流活动为主线，进一步提升琦君文化影响力，同时以琦君文化引领两岸经贸交流，实现两岸的共同繁荣发展。

本届活动内容包括第三届两岸琦君文学奖征文颁奖，来自温州、台湾两地获奖中学生将参加活动；“故园”麦浪油画邀请展暨“故园情深，文化同根”琦君文化，邀请两岸知名文艺家参与研讨会；“浙台民俗大观园”，现场展示两岸民俗图片展和瓯越民俗、传统老技艺等，展现中华民族古老文明；琦君纪念馆开馆，再现琦君笔下瓯越民俗，并现场举办“文化同根”两岸书画创作交流活动；“文化同根 青春共享”为主题的两岸青少年交流。

经贸文化交流活动包括瓯海·台湾农副产品博览会、两岸经贸合作洽谈会、“文化盛会 幸福共享”结对交流等。

（来源：《温州日报》2013-8-16）

2014 年：瓯海·台湾周昨启动——海峡两岸游泳爱好者同游塘河

本报讯（记者 肖新华）昨天上午，瓯海·台湾周——第四届琦君文化节“同游塘河·共建家园”活动正式启动。来自我市各地游泳协会及台湾高雄市弥陀区游泳爱好者共 13 支代表队 300 多人，在瓯海潘桥动车南站前的塘河流域举行游泳友谊赛（如图），以水为媒进行文化、体育等方面的交流。

瓯海不仅是琦君诞生的地方，更是琦君文学之源。瓯海区以弘扬琦君文化，促进两岸文化交流为己任，连续四次举办两岸琦君文化交流活动，通过活动不断提高琦君文化交流的深度，推动两岸文化艺术、

旅游、经贸等方面的共同提升和发展。

“塘河的水温很适合游泳，温州爱好游泳的人很多、游泳氛围也很浓，我能参与其中感觉特别高兴。”来自台湾高雄市弥陀区 65 岁的陈振雄，是一名游泳爱好者，他的 5 名台湾同伴也一起参加了此次同游活动。

瓯海·台湾周活动由瓯海区委、区政府主办。“同游塘河·共建家园”活动搭建了对台交流平台，同时也检验瓯海区的治水成效，推进塘河治理工作。接下来，瓯海还将举行以“我与亲人”为主题的第四届两岸琦君文学奖征文比赛、“文化同根·青春共享”两岸青少年交流、两地曲艺交流等系列活动。

（来源：《温州日报》2014-6-15）

2014 年：琦君文化牵线搭桥 两岸儿女同游塘河

本报讯（记者 黄松光 严建春 陈伟超）6 月 14 日上午，来自海峡两岸游泳爱好者 200 余人一同畅游温州塘河，拉开了“瓯海·台湾周——第四届琦君文化节”序幕。

上午，阳光明媚。高铁温州南站前，被誉为“母亲河”的瓯海区潘桥街道塘河上碧水清波。随着一声令下，来自台湾高雄市弥陀区交流团的团员，与温州各县市区游泳协会的 200 余名游泳爱好者一齐跃入水中。原本平静的河面泛起了阵阵涟漪，五颜六色的浮标让色彩单调的河面显得十分抢眼。

东瓯山水滋养了著名作家琦君，琦君笔下的故乡又滋养了一代又一代的瓯海人，更连起了海峡两岸同根同源的情感纽带。2011 年起瓯海区举行每年一次的两岸文化交流盛会——琦君文化节，而今年结合“五水共治”主题，举办“同游塘河，共建家园”活动，搭建新的对台交流平台。

据悉，今年“瓯海·台湾周”分“同游塘河，共建家园”活动和

琦君文化节，其中包括第四届两岸琦君文学奖、两岸青少年交流、文化交流活动等。

（来源：《浙江日报》2014-6-25）

2015 年：民宿 乡愁——琦君文化节暨两岸民宿发展论坛

文化传承，共融发展。昨天上午，第五届琦君文化节暨两岸民宿发展论坛举行，拉开了“2015 瓯海·台湾周”的序幕。其间，还将开展两岸中小企业合作对接会、“台湾里长瓯海行”社区交流及两岸青少年交流等系列活动。

“在民宿打造上，导入创意设计，与当地的人文、生态环境相结合，使民宿融入环境，导客入村，与乡村旅游互动。”台湾乡村旅游协会副会长曾喜鹏介绍说，台湾民宿经过 30 多年的发展，目前已经有 5000 间，2 万多个床位，有着较为丰富的经验。“台湾民宿已经逐渐成为台湾文化和旅游的一个切入口，但民宿小规模的经营方式也在限制着接待能力，为此我们通过空间集聚发展，来满足游客的需求。大陆有更广阔的市场，建议在民宿发展初期能够提前规划，尝试适当大规模经营。”

近年来，我市民宿行业经历了从农房、农家乐到民宿发展的快速历程。“在现有民宿发展基础上，打造融创意、设计、文化和生活的乡村美学。同时，可以大胆尝试开辟乡村农房改造的隐墅时代。”市乡村民宿发展协会会长马勇伟建议，利用“互联网+乡村”等多元化方式，以民宿为载体，唤醒乡愁。现场还通过展板，对瓯海区乡村民宿旅游项目进行了推介。

民宿的发展与当地环境密切相关，昨天下午，来自台湾基层的里长、里民走进瓯海区新桥街道，开展社区交流活动并举行社区结对签约仪式。台湾高雄市旧港里、漂底里、文安社区、光和社区分别和新桥街道新桥社区、三浹社区、金蟾社区、山前社区结为友好合作社区。

接下来，双方将在社区服务管理、文化交流、人员往来等方面开展合作互动，推动两地社区共同发展。

（来源：《温州日报》2015-8-13）

2016年：瓯海区第六届琦君文化节——2016“慈善嘯秋”两岸青少年交流活动昨启动

昨天，瓯海区第六届琦君文化节——2016“慈善嘯秋”两岸青少年交流活动，在温州市嘯秋中学举行。来自台湾的52名师生代表与瓯海三溪中学、嘯秋中学的师生代表，一同进行文艺演出。

据悉，本次活动作为瓯海区第六届琦君文化节的子活动，于8月17日至19日开展。主要有“慈善嘯秋”两岸青少年交流活动、“筑梦青春·你我同行”两岸青少年琦君文学交流活动以及各项参观考察活动。

该活动旨在为两岸青少年交流搭建沟通桥梁，加深两地青少年情感联系，由中共瓯海区委、瓯海区人民政府主办。温都记者 金晖

（来源：《温州都市报》2016-8-18）

2016年：放飞青春梦 心系两岸情——记瓯海区第六届琦君文化节两岸青少年交流活动

一道海峡拦不住两岸友谊与情感的交流，两方水土阻断不了思想与文化的碰撞。2016年8月17日--19日，来自台湾西螺农工、沙鹿高工、旗山农工、暨大附中、竹山高中等学校的52位师生与我区嘯秋中学、三溪中学师生代表相约在瓯海，携手开展瓯海区第六届琦君文化节——2016“慈善嘯秋”两岸青少年交流活动。本次交流活动旨在使两岸青少年增进了解互信，密切骨肉亲情，拉近心理距离。

17日下午，“慈善嘯秋情·成长心连心”两岸青少年交流活动在嘯秋中学举行，也在两地学子心中播下了慈善的种子。市台办副主

任张振宇，区委常委、统战部长潘晓勇，区政协副主席李芍等领导出席活动。

活动有幸邀请到瓯籍著名台胞、世界温州人微笑联盟会长何纪豪先生，他和同学们分享如何参与创立世界温州人微笑联盟夏令营活动的过程。何纪豪先生从 20 年代开始代父为海峡两岸传递爱心，2008 年他牵线美国微笑联盟，为温州 120 名唇腭裂儿童免费手术，2009 年发起成立世界温州人微笑联盟，举办 12 次大型医疗公益活动，至今已为 2000 多名贫困唇腭裂儿童实施免费手术，足迹遍布齐齐哈尔、福建漳州、贵州毕节、浙江台州。治愈后，为孩子们组织的世界温州人微笑联盟夏令营活动，更是让这些孩子打开心扉，重拾微笑。何纪豪先生希望学子们能力所能及地用心行善，作为学生认真学习也是一种慈善，当下好好学习知识和本领，日后才有能力去帮助更多人。

听完何先生和同学们的分享，来自啸秋中学高三（七）班的同学马正立表示，今年若有机会，他也希望能够报名参与“微笑联盟”志愿活动。

活动现场还组织了两地学生开展才艺比拼、文艺交流等互动，有热情激昂的舞蹈《神旗飞扬》，有舒缓动听的歌曲《love more》，有节奏感十足的爵士鼓表演《所以我停不下来》……两地学生还一同用筷子手工搭建友谊廊桥。

为了纪念著名作家琦君，18 日上午，台湾师生来到三溪中学参加“筑梦青春·你我同行”两岸青少年琦君文学交流活动。

台湾师生一行首先走进三溪中学校园，参观了地理专用教室、历史数字化教室、美术馆等处，感受三溪中学浓厚的校园文化。随后，在学校老师的引导下，台湾师生参观了三溪中学琦君文学馆各个展室，兴致盎然地欣赏着馆内珍藏的陈列资料。琦君是著名散文大师，她以故乡民俗风情为素材创作了散文、小说及儿童文学作品 50 余种，小说《橘子红了》拍成 30 集电视连续剧，风靡海峡两岸。琦君出生

于瓯海，其故居坐落在三溪中学校园内，后建成琦君文学馆，馆内珍藏着琦君女士一生从事文学活动的大量珍贵资料，2010年11月，琦君文学馆被列入浙江省首批涉台教育基地。来自台湾竹山高中的林金惠说：“这是第一次参观文学名人的故居，很有意义也学到很多，琦君在台湾也很有名气，我们有在课本中学过她的作品。”

在参观校园和文学馆后，两地学生齐聚在三溪中学诵读室，通过活跃欢乐的形式共同演绎《桂花雨》、《下雨天，真好》和《乡愁》等琦君经典作品，相互交流对作品的理解和感悟，让经典著作沁入学子们的心灵。台湾学生和三溪中学学生还围绕“筑梦青春·你我同行”主题进行文学创作，抒发真挚情感。

这次有意义的文学交流活动，增进了两地学生对琦君文化的了解，培养他们的文学情操，给学生们搭建了一个展现风采的舞台和沟通交流的桥梁。

没有交流就没有了解，没有沟通就没有信任。短短的几日相处，为的是从心开始，让台湾青少年感受瓯海的亲切与美好，品味灿烂的瓯越文化，体验淳朴的民风民俗，使瓯台两地青少年彼此走近，彼此沟通。今天，海峡两岸的学子们携手同行，为友谊点赞，为交流助力；明天，我们将共同凝聚青春力量，开创美好未来。

（来源：瓯海统战（微信公众号）2016-8-24）

2017年：百年琦君，乡愁文化——瓯海区召开琦君文化发展研讨会

为纪念和弘扬琦君的文学成就，进一步扩大琦君文化影响力，5月11日上午，瓯海区召开琦君文化发展研讨会，研讨议题主要包括打造“百年琦君，乡愁文化”和琦君文化未来三年发展规划。区府办、区人大科教文体工委、区政协文史委、区委宣传部、区台办、区档案局、区教育局、区文广新局、区旅游局、区文联、泽雅镇、瞿溪街道等单位负责人，三溪中学负责人及相关文化人士参加会议。

研讨会上，区台办主任马小波介绍了琦君百年诞辰系列纪念活动相关情况，系列纪念活动主要由第七届琦君文化节两岸青少年交流、琦君百年诞辰纪念大会、第二届“琦君散文奖”颁奖典礼、琦君百年诞辰纪念文艺晚会等组成。区相关单位负责人分别就本单位当前参与琦君百年诞辰系列纪念活动开展情况及下步工作设想等展开深入交流。孙良好、冯强生、季爱平、周吉敏、杨瑞津等人士围绕琦君“两馆”提升工程、琦君文化未来三年发展规划、乡愁文化建设等内容进行研讨，为更好打造琦君文化品牌提出了宝贵意见。

琦君是具有世界影响的瓯海籍著名台湾作家、散文家，深受海内外读者欢迎，琦君的文学作品中饱含着深深的思乡恋土之情，在两岸具有深远影响。琦君文化是两岸的同根文化，体现着两岸一家亲的人文内涵。今年是琦君诞辰 100 周年，通过开展琦君百年诞辰系列纪念活动，来表达对琦君先生的怀念之情，更以乡愁文化引领瓯台两地经贸、文化、旅游等各领域交流。（瓯海区台办）

（来源：中国瓯海 2017-5-12）

2017 年：琦君诞辰一百周年，瓯海第二届“琦君散文奖”揭晓！

12 月 15 日，瓯海区举行第二届琦君散文奖颁奖暨琦君诞辰一百周年纪念活动。来自全国各地的作家、学者齐聚瓯海，共同纪念这位书写故乡一生的瓯越女儿。

著名作家张炜、周晓枫、李修文的作品分别获得“琦君散文奖”作品奖，台湾作家廖玉蕙的散文集获得“琦君散文奖·特别奖”。

“琦君散文奖”由瓯海区人民政府与十月杂志于 2016 年联合创办，并于当年 12 月份举行了第一届琦君散文奖颁奖。这个全国性的文学大奖不仅是纪念和弘扬琦君先生卓越的文学成就，发现和奖掖优秀作家和作品，更承载了更多的时代内涵。该奖项连接起了大陆和台湾同根同源的纽带，展现瓯越传统文化的丰厚，也是贯彻落实中央“要

让人民群众望得见山、看得见水、记得住乡愁”的绿色发展方略，为打造“科教新区·山水瓯海”，树起一座人文丰碑。

今年正逢琦君诞辰一百周年，今年7月瓯海区成立了琦君文化研究会，承担《琦君百年纪念集》的收集和整理工作。这也是大陆首次收集整理琦君有关资料，向琦君百年献礼。在“第二届琦君散文奖颁奖”典礼上，瓯海区还聘请台湾中央大学琦君研究中心、浙江大学中文系、温大人文学院作为该研究会的学术支持单位，做好琦君文化以及瓯海地域文化的研究挖掘。

区委副书记、区长王振勇指出，琦君笔下的乡愁文化，尤其是以瓯海故乡风土、瓯越民俗为题材的佳作，传达着浓浓的乡愁恋情。近年来，瓯海区以琦君文化交流活动为主题，在两岸民众之间架起了手牵手合作、心与心交流的桥梁，并积极推动开展招商引资、平台建设等方面的工作，全力促进两岸文化、艺术、旅游、经贸等方面交流和发展。作为琦君的家乡，瓯海将不遗余力做好琦君故居的保护和琦君文化的传承，推动两岸交流合作向更深层次、更广领域发展，让瓯海“两山一水”地域文化得以传播并发扬光大。

（来源：文明温州（微信公众号）2017-12-18）

2017年：琦君故里话乡愁

今年是温州籍台湾作家琦君诞辰100周年。日前，第二届琦君散文奖颁奖暨海峡两岸散文论坛“文学与乡愁的当代表述”在琦君故里浙江温州瓯海区举行。活动由《十月》杂志和瓯海区人民政府联合举办。周晓枫的《离歌》、张炜的《松浦居随笔》、李修文的《三过榆林》获得第二届“琦君散文奖作品奖”，台湾作家廖玉蕙的《像蝴蝶一样款款飞走以后》获得第二届“琦君散文奖特别奖”。

琦君本名潘希珍，是浙江温州瓯海人，1949年去台湾，2006年在台湾辞世。琦君笔耕文坛50年，小说《桔子红了》被改编为电视

剧，并以创作怀乡散文见长，被誉为“20世纪最富有中国风味的散文家”。

本届琦君散文奖获奖作品周晓枫的《离歌》以悼亡文字处理时代典型人格和精神类别，提供了散文反抒情式写作的典范。张炜的《松浦居随笔》以大地、原野和劳作构成精神基调。种植者用生命与行动的热力，为物欲浮华的时代，搭建了一座理想主义的葡萄园。李修文的《三过榆林》以自己三次经过陕北榆林为线索，书写了一对以说唱为业的民间盲人师徒坎坷而传奇的命运。作品包含源于作家心灵深处的大热烈和大荒凉。廖玉蕙《像蝴蝶一样款款飞走以后》观察人间万象之余，也回首蝴蝶般的青春回忆，让往昔今时交相辉映，反刍新的人生况味，构成让人感动的篇章。

琦君写了一辈子的乡愁，充满对故土的眷恋。乡愁是文学重要的母题，来自海峡两岸的作家学者汇聚一堂，共同探讨文学与乡愁的话题。作家张炜表示，一个作家一辈子无论写什么题材，以什么方式表达，很大可能都在抒发一种乡愁。文学在回忆、对往事的怀念、追述中表达出思想情怀。离开了乡愁的写作比较浅薄，乡愁几乎代表了我文学作品中的所有内容。

台湾作家郭枫认为，乡愁有多个层面，有淡淡的民歌式的乡愁，有像琦君那样温柔敦厚的乡愁，也有国仇家恨式的乡愁。

作家周晓枫认为，一个人在跋山涉水之后折返才能认识到乡愁的价值。

台湾作家廖玉蕙认为，乡愁不仅仅是土地问题，更是人情问题。你的亲人、失去的东西、人情，才是故乡最吸引你的地方，也是最让人惆怅的地方。

台湾作家吴钧尧说，离开故乡才有乡愁，乡愁不仅是空间意义上的，也是时间意义上的，告别一去不复返的时间也是一种乡愁。

在作家张锐锋看来，乡愁不仅是对地理上的故乡的怀念，也是对

精神故乡的怀念。

评论家何平认为，离乡不仅仅是地理上的离开，还有文化、语言、童年的离开。失去了才要寻找，才有乡愁。不同时代的乡愁有不同的表达。（作者：杨 鸥）

（来源：《人民日报海外版》2017-12-20 第 07 版）